Ypok Ne 4 nata 09.09.2013

Tema ypoka: Anrebpandeckue 1poou. OCHOBHBIEC MOHATHS (M3yYCHHE HOBOTO MaTepHaa)

ean:

— ¢opmupoBaHue NpeACTABJIeHMIi O TIOHATUSAX, CBS3aHHBIX C aureOpamdeckoil IpoOblo, 001acTh
JOMYCTUMBIX 3HA4YEHUH;

— OBJAaJICHUEC YMCHHUECM HaBbIKaMU COCTAaBJICHUA MaTeMaTHU4EeCKOM MOJCIIM CUTYyalluu, OITMCAHHOM B YyCJI0BUHA
3aaa4yu, pPCIICHHUA 3aJadd, BbBIACIAA TpU I3Talla MAaTCMATUYCCKOro MOACIUPOBAHHA, YMCTb HAXOJUTH
paniroHaJIbHbBIM crocodboM  3HaYeHHE anre6pqueCK0171 ,I[pO6I/I, 000OCHOBBIBATh CBOC pCHICHUC,
APTYMCHTHUPOBAHO OTBCYATH HA IOCTABJICHHBIC BOIIPOCHI, OCMBICIIMBATL U YCTPAHATH OIIUOKH.

— Pa3BUTHUC JIOTUYCCKOTO, MATECMATUYICCKOI'O MBIIIIJICHUSA U UHTYULIUU, TBOPUCCKHUX CIIOCOOHOCTEH B 00J1aCTH
MaTEMAaTUKH

XoJI ypoka

. OpranuzanuoHslii 3tar (5 MHUH)
Il.  IloBTOpeHM U 3aKperieHue npoiieHHoro Marepuana(ls mun).
[IpoBepka gomamrHero 3agaHusl.
CamocrostensHas paboTta

1 BapuaHT 2 BapuaHT

1. YKaXKuTe BepHOe PaBEHCTBO 1. Ilpencrasbre B BHIe cTeneHH npou3BeseHue a * a’+ @b

A)a*-a>=a®

B)a’®=a

B) (bS)ﬁ = blS

I‘) b® + b5 = plo A) a0 B) abd B) alt r) alt
2. Pasnoxure Ha muoxutesnu 16y% — 1. 2. Pasnoxute Ha MHoxuTenH 25a° — 4.

A)(4y — 1y A)(25a — 2)25a +2)

B)(4y +1) B)(5a — 2)

B)(16y — 1)X16y +1) B)(5a — 4)X5a +4)

[)(4y — X4y +1) I)(5a — 2)X5a +2)
3. Pewwre ypasuenne 3x — 6 = x + 4.rpaduuecku 3. Pewmnre ypaBuenue 3y — 5= x+7. rpaduuecku
OusMHUHyTKA

I1l.  CoolmieHue TeMBbI U IIENN ypOKa.
IV.  H3syuyenue HOBOro marepuana(ls mun)

—— g mm e mm e e e

Haunem paccMoTpeHye 3Toii rnaBsl co cneyolue 3a1aqu.

ITpumep 1

Karep c cobcTBeHHO# ckopoctbio 12 kM/4 npowen 14 KM 1o Te4eHHIO
peku U 20 KM NPOTHB TEYeHMs, 3aTpaTUB HA Bech MyTh 3 4. Haiinure
CKOpPOCTB TEYEHHUS PEKH.

ITo TpanuumoOHHOHK cXeMe NPUCTYIINM K pellieHUI0 MOAETH.

Ilepsbiii 3TaN — COCTaB/ICHUE MATEMATHYECKOH MOJENH.

ITycts x KM/4 — cKOpOCTh TeyeHHs peku. Torza mo TEYEHHMIO PEKH
KaTep NiblBET €O cKopocThio (12 + x) KM/4, a MPOTHB TEYEHHA —
co ckopocTeio (12 — x) kM/u. [lo TeyeHHIO peku (T. €. CO CKOPOCTBIO

(12 + x) kM/4) KaTep npowesn 14 KM u 3aTPaTHI BpeMs

y. IIpo-
+x

THB TEYEHUs peKH (T. €. co ckopocThio (12 — x) KM/4) kaTep wen 20 kM



M 3aTpaTui BpeMs 4. [To ycnoBuro 3aga4yu Ha Bech MyTh (T. €. 1O

-Xx
TEYEHHIO U NPOTUB TeueHHs) Oblio 3aTpayeHo 3 u. [lomyyaem ypaBHe-
14 20

+
12+x 12-x
THYECKOH MOAENBIO 33J1aUH.

Bropoii 3Tan — paborta ¢ cocTaBAeHHOH MOAEIIBIO.
OO0paTuTe BHUMaHKE HA JIEBYIO YacTh YpaBHEHHA. BuauM, uto:

20
1) B ypaBHeHune Bxoasr anrebpanueckue apobu n c
12+x 12-x

Hue: =3. CocTaBl€HHOE YpaBHEHHE fABIAETC MaTeMa-

Pa3sHBIMHM 3HAMEHATEILIMM;
2) HeoOxoAMMO AeTalnbHee M3Y4YHTh ainredpanyeckue apobu, B 4acr-

HOCTH. HAVUUTHCA UX CKJIanbiBaTh:

3) B DaHHbBI MOMEHT, HE UMes HAaBLIKOB paboThl C OAOOHBIMH ApO-
OaMu, nanee pelaTh 3a1aqy Mel HE B COCTOSTHHH.

[lostoMy naBadite peransHO M3y4are anreOpamudeckue npodbu. Ha-
NMOMHHM, YTO C MOHATHEM anrebpavueckoil Apodu Ml O3HAKOMHUIIUCH B
7-oM KJ1acce, [I€ pacCMaTpUBAIOCh COKpalieHHe apobeii.

" P
Anredpanveckoil APodLIO HA3LIBAIOT BhIpOKEHUE BMAa — , rae P H

Q — mHoro4neHsl. IIpu 3tom P — uucnurens, O — 3HaMeHaTenb anre6-
pauuecko# apobu.
Hpumep 2
a+2b xX+1 2a+3
a-b’ x+1’ 5
3

Bripaxenus ABIAIOTCS anredpandecKHUMHU

MoeT ObITh 3amuMcaHa B BHIE

apobamu. Ilpu 3tom apobe

(x+1)(x2—x+l)=

xX*=x+1 n ¢paxTHyecky Oymer MHOTO4WIeHOM, a

x+1
Ipo0b 2a5+ 3 = %a +% =0,4a+0,6 sapnsercs AByWICHOM.

IIporuBopeuns 3nece Her. Tak e Kak M B clyyae OOBIKHOBEHHBIX
Apobe#, HApHMEp, HATYPaIBHOE YHCIO 7 MOXKHO paccMaTpHBaTh B BH-

ne npobu % .

Yro6ul HalTH 3HAYeHHe ajarebpanyeckoii Apodu, HANO NOACTABHTH
3HAYEHMA NMepeMeHHbIX, BXOAAUMX B ApobHOE BhIpaXkeHHe (eciH 3To
BO3MOXXHO).

Ipumep 3
2 _ b2
Haiinem snayenue anre6panyeckoii ApobH —————— npu:
a —2ab+b
a)a=2,b=1;
6)a=2,b=2.
aZ _b2 22 _ 12

a) IIpu a = 2, b = 1 nomydaem: = =
) Tlp YN b b 22 -2.2.1+ 1

= ————=—=3, [Ipn 3TOM 3aMeTHM, YTO BEIYMC/ICHHs OBUIH HE pa-

OUOHAJIbBHBI, T. K. NPEABAPHTEILHO CACAOBAIO COKPATHUTH ,ﬁpOGB, HC-



nois3ys (OpMyNBl COKDALIEHHOTO YMHOXEHHA: ————— =

_ (a—bXa+b) _ a+b

Tenepr nerxo HaHTH 3HaueHHe JpoOM:

(a-b) a-b’
a+b 3 2+1 _E_
a-b 2-1 1 7

6) Mpu a = 2, b = 2 3uameHaTenb QaHHO# ApoOM a” —2ab+b’ =
=2"-2.2:242°=4-8+4=0, Ho na Hy1s nenuTs Heaw3a. [losTomMy
3Ha4YeHUA MepeMEHHbIX @ = 2, b = 2 113 3a1aHHO#i IpoOK HEAOMyCTUMEI,
T. K. B 3TOM Ciy4ae ApoOb He HMEET CMBICHA.

JlpoOHOe BbIpaskeHHE HE MMeeT CMbIC/IA MPH TeX 3HAYEHHAX me-
PEMEHHBIX, NPH KOTOPBIX 3HAMEHATE/IH BEJTHYHH PABHbI HYJIIO.

Ilpumep 4

7a-3b

a) Jlpo6uoe Boipaxkenue A=23ab’+ HE HMeeT CMbIcIa

a=2
npu a — 2 = 0 (T. K. I€NUTH HAa HYJIb HENb34), T. €. pu a = 2. [Ipu Bcex
OCTILHBIX 3HAYEHHAX @ ITO BhIpakeHHe umeeT cMmbica. [lostomy ao-
yCTUMBIMM 3HAYCHHAMHU TIEPEMEHHbBIX ABJIAIOTCA BCE 3HAYEHHUA a, KpOME
yucaa 2, ¥ Bce 3HadeHus b.

6) JlpoGHoe BhlpakeHne A=3x+3y°+ 3x+2y HE HMEET CMbICNIa

x-2y
npu x — 2y = 0 (T. K. AeNUTh HA HYJIb HENB33), T. €. pu x = 2y. IIpu Bcex
OCTAIBHBEIX 3HAYEHHUAX TEPEMEHHBLIX X M ) 3TO BHIPHKEHHUE HMEET
cmeica. [ToaTomy nomycTuMbiMu 3HAYEHHAMH NEPEMEHHBIX ABJIAIOTCA
BCE 3HAYEHHUSA X U ), KPOME TeX, AJisl KOTOPBIX x = 2y.

2a+3b°
B) Aurebpaunyeckas Apoby 4 = ——————— He UMEET CMLIC/Ia, eC/iH

(@a—-2)b+3)
3HameHatens (a—-2)b+3)=0. Takoe paBeHCTBO BBINOAHAETCS
npu a = 2 u b = -3. TlosTOMy nONYyCTUMBIMH 3HAYEHHUSAMH NEPEMEHHBIX

ABIAIOTCA BCe 3HAYCHHUA g, KpOME YMCIa 2, U BCE 3HaYeHHs b, Kpome
yucna —3.

r) Anrebpauueckas apobp A= He UMEET CMbICJIA, €CJIH 3Ha-

a’ —16

MeHaTenb 1pobu 9a° — 16 = 0. Pemunm 310 ypasHenue. Hcnons3ys dop-
MYJTy pasHOCTH KBaJpPaTOB, Pa3jIOKHUM €ro JIEBYIO YaCTb HA MHOMKHTEIIH:
94 — 16 = 0, uin (3a)’ — 4> = 0, unn (3a ~4)(3a +4) = 0. IpousBeaeHue
MHOXHTENIEH paBHO HYIO, €C/iM OAHMH U3 HUX paBeH Hymo. Ilomyuyaem

. 4
JiBa JIMHEHHBIX ypaBHeHHus: 3a — 4 = 0 (ero xopeHp a = 3 yu3da+4=90
4 "
(xopenp a= -3 ). IloaTtoMy pomycThMbi€ 3HA4YE€HHMs [IEPEMEHHOH a —

BCE YHCJa, KPOME YHCE —-g‘ H g

3a’b
2a* +3b% +1
3HAaYEHMAX g M b, T. K. 3HaMeHaTenb Apo6u 2a’ +3b* +1 He paBeH HymO
NpH BCEX 3HAYECHHAX NMEPEMEHHBIX.

n) Anrebpandeckas apobs A = HMEET CMBICH TPH BCEX

V. Iloasenenue utoros (2-3 MuH)



1. Kakoe BbipaxeHue Ha3biBaeTca anrebpanyeckoit apobeio? Ilpuse-
ZIATE NIPHMEPBIL.

2. Kakue 3HaYeHHs NepeMEHHbIX ABIAIOTCA AOMYCTHMBIMH?

3. Ilpu kakoM ycnoeuu anreGpanyeckas Apobb He HMEET cMbicna?
IIpuBenuTe NpUMepsI.

VI.  Hudopmanus o gomamHeM 3aaanud . m.Ne 1
Ne 1.3 (r); 1.5 (8); 1.9 (6, B); 1.11 (8, 1) 1.12 (a, 6); 1.20 (6, r);
1.25 (a, 6); 1.31 (6); 1.32 (a); 1.39; 1.40 (B, 1); 1.41 (a).

[Tpunoxenune Nel
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1 BapuaHT

YKaxKuTe BepHOe PaBEHCTBO

A)a*-a®= a®
B)a’=a
B)(bS)B = bls
I b® + b° ="

. Paznoxure na muoxuresnu 16y% — 1.
A)(d4y — 1y
B)(4y +1)
B)(16y — 116y +1)
[ (4y — 1 X4y +1)

. Peuwmre ypasuenue 3x — 6 = x + 4.rpapuuecku

1 BapuaHt

YKakute BepHOE PABEHCTBO
A)at-ad=a®
B)a’®=a
B) (bS)B = p!8
[)b° + b5 = b0
. Paanoxute na muoxurenu 16y° — 1.
A)(4y — 1)
B)(4y +1)
B)(16y — 1)16y +1)
[ (4y — 1 X4y +1)

. Pewmre ypasuenue 3x — 6 = x + 4.rpapuyeckn

1 BapuaHT

YKaxure BEPHOE paBeHCTBO

A)a*-a®= a®
B)a’®=a
B)(bS)B = bls
I b® + b5 = b'°

. Paanoxute na muoxurenu 16y4° — 1.
A)(4y — 1)
B)(4y +1)
B)(16y — 1)16y +1)
F)(4y.— 1 )4y +1)

. Pewre ypasuenue 3x — 6 = X + 4.rpapuyeckn

2 BapuaHT

1. IlpenctaBbTe B Buze cTeneHH npousseaeHue a * a’ + ab

A) a'® B)a' B)a's ra"
2. Pasnoxute Ha MHOXHTeNH 25a2 — 4.

A)(25a — 2X25a +2)
B)(5a — 2)

B)(5a — 4)5a +4)
I)(5a — 2)X5a +2)

3 Pewmre ypaBHeHue 3y — 5= x+7. rpadudecku

2 BapuaHT

1. Ilpencrasbre B BHIe cTeneHH npou3eeseHue a « a’« a8

A) att B) ald B) al'® l") al
2. Paanoxute Ha MHOXHTeH 2502 — 4.

A)(25a — 2)25a +2)
B) (5a — 2)2

B)(5a — 4)5a +4)
I)(5a — 2)5a +2)

3. Pelunte ypaBHeHHe 3y _—"5-= x+7 rpagudecku

2 BapuaHT

1. IlpencraBbre B BHIe cTeneHH npou3eeseHue a « a’+ a8

A) att B) ald B) al'® l") al
2. Paanoxute Ha MHOXHTeaH 2502 — 4.

A)(25a — 2)25a +2)
B) (5a — 2)2

B)(5a — 4)5a +4)
I)(5a — 2)5a +2)

3. Pewure ypashenue 3y — 5= x+7. rpaduuecku



